

天地英雄气 丰碑铸英城

——忆四战四平中的战斗英雄(七十八)

赵志军



攻坚战俘敌八十 战斗英雄 韩庆丰

在四战四平攻坚战中,有一位一个人俘虏国民党军80余人的战斗英雄,他就是韩庆丰。

韩庆丰是东北民主联军1947年2月春季攻势第二次解放内蒙古开鲁县战斗中加入进来的新战士。参加我军虽然不久,但他深深了解我军是为了谁而战。因此,1947年6月参加四平攻坚战时,他就下了决心,要在战斗中为人民立功。

韩庆丰所在的辽吉纵队独立1师负责在四平西北角打开突破口并巩固占领的阵地。战斗中,他和其他3个战友共同打垮了敌人一个连的5次反冲锋,他们3个人守着3个碉堡的射击孔。等到敌人5次反冲锋都被打垮以后,他们所守的射击孔四周已被敌人重机枪打成缸口大的洞。敌军向我军阵地纵深进行了火力封锁,致使弹药运送不到,韩庆丰就爬着到敌军遗留在我阵地前的尸体旁,解下身上的子弹袋和手榴弹坚持和敌人进行战斗。

6月18日夜晚,在解决五马路国民党71军263团据守的大红楼战斗中,韩庆丰接受到爆破任务。他抱定完成任务不回来的决心,将自己所有的东西和枪支弹药都交给了战友先纪德,并说:“这些东西请你保管,死了送给你,不死再还给我。”但当他准备好爆破器材后,任务突然变了,

上级要求他们继续前进,爆破任务交给了1团1连担任。他忙着去找他的枪支,但等他找到自己的枪支时,队伍已经走远了。韩庆丰一个人落在了最后边,只好朝着枪声激烈的方向赶去。绕了几个墙角转了几个弯,离大红楼还有一百多米,可前面是一条三个岔路口的交通沟。向南走还是向东走?南边枪声响得最紧,他分析我军可能绕到敌人南面去了,于是他弯腰沿着沟南下,这时东边楼上敌军的机枪和冲锋枪像泼水般地射击,封锁了这条交通沟。他走了50米远,还没碰到一个人。此时,从迎面飞来的子弹却是越来越密集了,他侧身倚到交通沟的掩体里,把手中枪上了刺刀又顶上一颗子弹,借着敌军发射的照明弹的光,看到前边十几米远的地方拥挤了很多人,军装和我们差不多。可再仔细一看,头上戴的全是美式船形帽。(上)

四平人民对日本武装侵略的最初反抗

日本侵略者在沈阳制造“九·一八”事变,消息传来,四平人民感到震惊、愤怒,对日本军队在四平的武装侵略进行了反抗。但是,由于中国政府下令不抵抗,东北军奉命撤走。四平人民对日本的武装侵略的最初反抗,有的自行停止,有的被日本侵略者扑灭。

北站“卡子门”的反抗:1931年9月19日,驻四平的日军缴了道东中国20名警察、62名骑兵的枪,武装占领了四平道东。然而当日军来到北站“卡子门”时,见到的是另外一种情景:四洮铁路局的护路警察作出了坚决反抗的姿态,他们将北站的三道“卡子门”紧紧封闭起来,门旁用沙袋构筑了碉堡防御工事,面对日本满铁附属方向架设机枪。当日军行至距“卡子门”四十米远时,院内路警喝令不准前进,日军不听,照样往前走。此时院内枪声大作,向外开火,但都是高抬枪口向空中放枪,日军见状悄悄溜走。9月22日,日本野战部队第一师团第一支队开抵四平,目的是攻打“卡子门”,

解除四洮铁路局的护路警察的武装。由于上面不抵抗的命令已下,这次四洮铁路局的路警没有反抗。“卡子门”对日本的武装侵略的反抗,虽然是有限的、不彻底的,但是,“卡子门”院落作为四平城区的一部分,在“九·一八”事变后能作出武装对抗反应并坚持到第四天,这在长春至大连铁路沿线城市是唯一的,在一定程度上彰显了民族精神。

梨树军民的誓师大会:9月19日,梨树城内的东北军常经武旅下辖的苏继贤营在县公署门前召开了誓师大会,军民一致表示:宁肯粉身碎骨,不让日寇踏进梨树城。但没过几天,在上边不抵抗的命令下,奉军驻梨树军队撤走。日本侵略者没经战斗进入梨树县城。马龙潭拒绝日本赏赐的官职;日本武装全侵四平后,10月21日,《盛京时报》载“中满自治会”于10月15号在四平街万字会正式成立,指定马龙潭为会长,统一管辖昌图、辽源、梨树、怀德、开源五县之一切行政,该

报,四平宪兵分队派人将张贴的布告用水刷掉。不管怎么说,都是马龙潭拒绝日本给的官职的描述。

两种说法,前者是出自史志工作者之笔,后者是依据张桂馨老人于1981年12月23日回忆的文字材料。我倾向于两者的结合为好。因为马龙潭这个人物身份特殊,是东北前朝政要,在“九·一八”事变前曾一度出任四洮铁路局督办,日本关东大地震后东北当局给日本赠粮食是马龙潭前去的,曾得日本天皇所授勋章,曾被日本满铁株式会社列入亲日分子名单。另据满铁秘档记载,马龙潭曾接受日方赠金二万元,说明马龙潭在日本人眼里的地位非同一般。见日本关东军司令并谈话是有可能的。但自“九·一八”之后,马龙潭然拒绝日本给的官职,是一种爱国行为,此后马龙潭未在伪满政界担任何官职。加上他常做慈善之事,如捐款办学校、接济穷人等,他在四平人眼里,是爱国开明人士。(摘自《四平城记》)



第三编 四平党组织在东北解放战争时期

(一九四五年九月——一九四九年九月)

党史

道里破坏得更严重。民房多在道外无统计数字,因道外破坏较轻。其次,被炮火震出裂缝,或年久失修,或应行泥抹的土平房,由于房东不了解我们房产政策,不解房权究将谁属,不肯下本钱,长此以往,房倒屋塌,势必日甚一日。为了动员房东修建房屋,使市民及工商业者有房可住,除了政府重申确定房权外,东户方合理地规定房租,是一件亟待解决的问题,特别是旧房子的房租一定使房东得到足够的修理费,并有一定的利润才行。对房东不愿修房,房主只住便宜房子不理修问题,市政府感到如不解决,将会影响城市的发展和群众生活。于是市政府自4月10日起,进行初步试点评议,提高粗租工作。一区评了3/4,二区评了5个间,三区搞完几个试点,四区评完了,初步订立了合同。但是对这样的评议,有些房东、住户不满意。市政府果断停止评议房租活动,召开群众大会或座谈会定平定

群众的不满情绪,并进一步说明房产政策,实行由群众自己适当地解决房租,力求达到双方同意,政府不定房租数目。过去评议订立的契约双方自行修改,再正式订立合同,向区街政府备案。如发生纠纷时适当的调节。经过加强调查研究,了解房租情况,确定对解决群众住房困难,先安定其生活和职业,再协调解决房东修房和适当提高房租。鼓励房主翻修房屋,要占用该地,仍由原主继续使用,政府不收租,亦不收回转租。四平的街基早已划定,市政府根据实际情况划分出工商区、居民区、机关区等。充分考虑所用成本费及一般房租标准,确定了使建筑者有利可图,又能使人民的居住条件改善和四平城市建设发展相结合的城市管理办法。

1949年1月,辽宁省、省政府及其所属机关迁驻四平,四平市成为辽北省的政治、经济、文化中心。

二、民主建政,巩固人民民主政权。冬季攻势之后,东北解放战争已经取得了决定性的胜利,特别是经过土地改革运动,根据地更加稳固。在这种形势下,东北局和东北行政委员会决定民主选举区、县三级政府,建立和巩固人民民主政权。

关内干部进驻吉林后,县(市)、地、省三级民主政府相继建立,但是由于处于战争环境和开展大规模土地改革运动,民主建政的工作未及进行,尤其是农村的村级政权,一直由农会代行政权。1947年10月“砍挖”斗争结束后,辽宁省就开始进行村选建政的试点工作,又由于开展贯彻土地法大纲、平均分土地运动,此项工作没有全面铺开。1948年夏季,老区的平分土地运动已经结束,整党和公开建党的工作圆满完成后,辽宁省就开始进行村选建政的试点工作,又由于开展贯彻土地法大纲、平均分土地运动,此项工作没有全面铺开。1948年7月2日,东北行政委员会下发《关于准备建政问题的指示》,规定从1948年9月至1949年3月以前,召开村、区、县三级人民代表会议并选举三级政府委员会。同年8月15日,又颁布了《东北解放区县、区、村人民代表选举条例(草案)》,规定:“县、区、村人民代表会议之代表均由选民按普遍平等直接用无记名投票选举之”“凡年满十八岁以上之中国公民,不分性别、民族、宗教、信仰、教育程度、居住年限、社会职业及财产状况,经选举委员会登记审查合格后,均有选举权与被选举权”。

民主建政的第一步工作是选举村级人民代表和政权。为把村选建政工作做好,中共吉林省委决定成立村选建政工作的领导机构——省村选委员会。吉林、长春、四平和附近新区,由于刚刚完成土改或正在进行土改,暂不行村选建政工作。

各地在总结试点经验的基础上,都把对群众进行民主教育当作村选建政的重要环节,着重对广大群众进行“政权的性质”“政权的重要性”等方面的教育。动员广大妇女参加村选建政运动,是建政工作的重要内容。在民主教育中,各地广泛宣传男女平等,妇女也能管理国家大事,同时教育一些男人放弃阻止妇女参与社会活动的落后思想和做法。

四平地区在辽宁省委的领导下进行了村选建政工作。农村民主建政之

后,城市民主建政工作提上日程。村、区、县三级政府和人民代表的民主选举以及市镇人民代表会议的举行,充分显示了人民民主专政的政权组成形式和共产党的执政地位是人民的共同选择,共产党是最广大人民根本利益的忠实代表。通过民主选举和召开市镇人民代表会议,使群众提高了政治觉悟,认识到政府是为人民办事的机关,同时也为新中国成立后的人民代表大会制度提供了宝贵的经验。

(未完待续)

